
2023-2024 学年江苏省宿迁市沭阳县九年级（上）月考数学试卷（9 月

份）

第 I 卷（选择题）

一、选择题（本大题共 8 小题，共 24.0 分．在每小题列出的选项中，选出符合题目的一项）

1. 下列方程中，关于 x 的一元二次方程的是（　　）

A. 1x y  B. 23 2x y ＝ C. 22 3x x ＝ D. 
1 4x
x

 

【答案】C

【解析】

【分析】根据只含有一个未知数，并且未知数的最高次数是 2 的整式方程叫一元二次方程进行分析即可．

【详解】解：A．该方程是二元一次方程，故此选项不符合题意；

B．该方程是二元二次方程，故此选项不符合题意；

C．该方程是一元二次方程，故本选项符合题意；

D、该方程是分式方程，故此选项不符合题意；

故选：C．

【点睛】本题考查了一元二次方程的定义，熟练掌握定义是解答本题的关键．

2. 用配方法解方程 2 4 4 0x x   时，原方程应变形为(      )

A.  22 0x   B.  22 8x   C.  22 0x   D.  22 8x  

【答案】B

【解析】

【分析】先将常数项移项到等号右边，再将等号左右同时加上一次项系数一半的平方，即可得到答案.

【详解】原式= 2 4 4x x 

 

2

2

4 4 4 4

2 8

x x

x

   

 

故答案选 B.

【点睛】本题考查的是一元二次方程的解法，能够熟练掌握配方法是解题的关键.

3. 已知 Oe 的半径为 3，点 P 到圆心O的距离为 4，则点 P 与 Oe 的位置关系是（    ）

A. 点 P 在 Oe 外 B. 点 P 在 Oe 上 C. 点 P 在 Oe 内 D. 无法确定

【答案】A

【解析】



【分析】根据点与圆的位置关系进行判断即可得到答案．

【详解】解： OQ e 的半径分别是 3，点 P 到圆心O的距离为 4，

d r  ，

点 P 与 Oe 的位置关系是：点在圆外，

故选：A．

【点睛】本题主要考查了点与圆的位置关系，设点到圆心的距离为d ，半径为 r ，当 d r 时，点在圆

上，当 d r 时，点在圆内，当d r> 时，点在圆外．

4. 关于 x 的一元二次方程 x2+3x+4=0 的解的情况是（    ）

A. 没有实数根 B. 有两个不相等的实数根

C. 有两个相等的实数根 D. 不能确定

【答案】A

【解析】

【分析】先求出∆的值，然后根据∆的值判断即可．

【详解】解：关于 x 的一元二次方程 x2+3x+4=0，

2 24 3 4 1 4 9 16 7 0b ac         ＜ ，

∴方程有没有实数根．

故选 A．

【点睛】本题考查了一元二次方程 ax2+bx+c=0（a≠0）的根的判别式∆=b2﹣4ac 与根的关系，熟练掌握根的

判别式与根的关系式解答本题的关键.当∆>0 时，一元二次方程有两个不相等的实数根；当∆=0 时，一元二

次方程有两个相等的实数根；当∆<0 时，一元二次方程没有实数根．

5. 下列结论正确的是（   ）

A. 三点确定一个圆 B. 相等的圆心角所对的弧相等

C. 等弧所对的弦相等 D. 三角形的外心到三角形各边的距离相等

【答案】C

【解析】

【分析】根据确定圆的条件判断 A 选项；根据同圆或等圆中，等角对等弧判断 B 选项；根据等弧对等弦判

断 C 选项；根据三角形外心定义判断 D 选项.

【详解】不在同一直线上的三点确定一个圆，故 A 错误；

相等的圆心角所对的弧相等，前提是在同圆或等圆中，故 B错误；

等弧所对的弦相等，C 正确；



三角形的外心是三角形外接圆的圆心，是三条垂直平分线的交点，到三个顶点的距离相等，故 D 错误.

故选 C.

【点睛】本题考查圆的相关概念，熟记概念是判断正确结论的关键.

6. 如图，将 ABCV 放在每个小正方形边长为 1 的网格中，点 A、B、C 均落在格点上，用一个圆面去覆盖

ABCV ，能够完全覆盖这个三角形的最小圆面半径是 ( 　　 )

  

A. 5 B. 6 C. 2 D. 
5
2

【答案】A

【解析】

【分析】根据题意得出 ABCV 的外接圆的圆心位置，进而利用勾股定理得出能够完全覆盖这个三角形的最

小圆面的半径．

【详解】解：如图所示：

  

点 O 为 ABCV 外接圆圆心，则 AO 为外接圆半径，

故能够完全覆盖这个三角形的最小圆面的半径是： 5 ．

故选 A．

【点睛】此题主要考查了三角形的外接圆与外心，得出外接圆圆心位置是解题关键．

7. 已知 4是关于 x 的方程  2 1 2 0x m x m    的一个实数根，并且这个方程的两个实数根恰好是等腰

ABCV 的两条边长，则 ABCV 的周长为（    ）

A. 7 B. 10 C. 11 D. 10或11

【答案】D

【解析】

【分析】把 4x  代入已知方程求得m 的值，然后通过解方程求得该方程的两根，即等腰 ABCV



的两条边长，由三角形三边关系和三角形的周长公式进行解答即可．

【详解】解：将 4x  代入方程  2 1 2 0x m x m    中得：  16 4 1 2 0m m    ，

解得： 6m  ，

则原方程为 2 7 12 0x x   ，

解得： 1 3x  ， 2 4x  ，

Q 这个方程的两个实数根恰好是等腰 ABCV 的两条边长，

①当 ABCV 的腰为4时， ABCV 的周长为 4 4 3 11   ，

②当 ABCV 的腰为3时， ABCV 的周长为3 3 4 10   ，

综上所述， ABCV 的周长为10或11，

故选：D ．

【点睛】本题考查了一元二次方程的解，三角形三边的关系，熟练掌握能使一元二次方程左右两边相等的

未知数的值是一元二次方程的解，又因为只含有一个未知数的方程的解也叫做这个方程的根，所以，一元

二次方程的解也称为一元二次方程的根．

8. 如图， AB ， BC 是 Oe 的弦， =60B ，点 O 在 B 内，点D为»AC 上的动点，点M ， N ， P 分

别是 AD ， DC ，CB 的中点．若 Oe 的半径为 6，则 PN MN 的长度的最大值是（    ）

  

A. 6 B. 12 C. 3 3 3 D. 6 3 3

【答案】D

【解析】

【分析】连接OC 、OA、 BD，作OH AC 于 H．首先求出 AC 的长，利用三角形的中位线定理即可解

决问题；

【详解】解：连接OC 、OA、 BD，作OH AC 于 H．



  

∵ 2 120AOC ABC    ，

∵OA OC ，OH AC ，

∴ 60COH AOH     ，CH AH ，

∴
3sin60 6 3 3

2
CH AH OC       ，

∴ 6 3AC ，

∵点M ， N ，P 分别是 AD ， DC ，CB 的中点．

∴CN DN ， DM AM ，CP PB ，

∴
1 3 3
2

MN AC  ，
1
2

PN BD ，

当 BD是直径时， PN 的值最大，最大值为 6，

∴ PN MN 的最大值为6 3 3 ．

故选：D．

【点睛】本题考查圆周角定理、三角形的中位线的定理、解直角三角形等知识，解题的关键是学会添加常

用辅助线，构造直角三角形解决问题，属于中考常考题型．

第 II 卷（非选择题）

二、填空题（本大题共 10 小题，共 30.0 分）

9. 一元二次方程 2x x 的根是______．

【答案】 1 0x  ， 2 1x 

【解析】

【分析】化这一般形式，运用因式分解法求解；

【详解】解： 2 0x x  ，

( 1) 0 x x

∴ 1 0x  ， 2 1x  ．

故答案 ： 1 0x  ， 2 1x 为



【点睛】本题考查一元二次方程的求解；掌握一元二次方程的求解是解题的关键．

10. 一元二次方程 2 3 0x kx   的一个根是 1x  ，则 k 的值是______．

【答案】2

【解析】

【分析】先把 1x  代入一元二次方程 2 3 0x kx   ，再解方程即可．

【详解】解：把 1x  代入一元二次方程 2 3 0x kx   ，得

1 3 0k   ，

解得： 2k  ，

故答案为：2．

【点睛】本题考查了一元二次方程的解的定义，熟练掌握已知一元二次方程的解求参数的值是本题的关

键．

11. 若 2 1x  与 2 4 1x x  的值互为相反数，则 x 的值是______．

【答案】1

【解析】

【分析】由 2 1x  与 2 4 1x x  的值互为相反数，可得 22 4 2 0x x   ，再解方程即可．

【详解】解：∵ 2 1x  与 2 4 1x x  的值互为相反数，

∴ 2 21 4 1 0x x x     ，

∴ 22 4 2 0x x   ，

∴  22 1 0x   ，

解得： 1 2 1x x  ，

故答案为：1

【点睛】本题考查的是一元二次方程的应用，熟练的利用相反数的含义建立方程求解是解本题的关键．

12. 如图， ABCV 是 Oe 内接三角形．若 =45ABC  ， 2AC  ，则 Oe 的半径是______．的



【答案】1

【解析】

【分析】连接OA、OC ，根据圆周角定理得到 =90AOC ，根据勾股定理计算即可．

【详解】解：连接OA、OC ，

45ABC  Q ，

2 90AOC ABC    ，

2 2 2OA OC AC   ，即 22 2OA  ，

解得： 1OA  ，

故答案为：1．

【点睛】本题考查的是三角形的外接圆与外心，掌握圆周角定理、勾股定理是解题的关键．

13. 如图： AB 为 Oe 的直径，CD 是 Oe 的弦， AB 、CD 的延长线交于 E 点，已知 2AB DE ，

48AOC  ，则 E 的大小是______°．

【答案】16

【解析】

【分析】连接OD ，由 2AB DE ，可得OA OC OD DE   ．由外角性质，得 3AOC E   ，于是

1 16
3

E AOC     ．

【详解】解：连接OD ，



∵ 2 ,AB DE OA OB OD OC    ，

∴OA OC OD DE   ．

∴ ,OCD ODC DOE E      ．

∴ 2ODC OCD E    

∴ 3AOC OCD E E       ．

∴
1 1 48 16
3 3

E AOC        ．

【点睛】本题考查圆的基本性质、三角形外角的性质；由外角性质得到角之间数量关系是解题的关键．

14. 设m ， n 分别为一元二次方程 2 2 2023 0x x   的两个实数根，则 2 3m m n   ______．

【答案】2021

【解析】

【 分 析 】 由 方 程 根 的 定 义 ， 得 2 2 2023m m  ， 由 根 与 系 数 关 系 ， 得 2m n  ， 代 数 式

2 23 2 ( )m m n m m m n      代入求解．

详解】解： 2 2 23 2 2 ( )m m n m m m n m m m n          ；

∵m ， n 是方程的解，

∴ 2 2 2023 0, 2m m m n     ．

∴ 2 2 2023m m  ．

∴ 2 23 2 ( ) 2023 2 2021m m n m m m n         ．

故答案为：2021

【点睛】本题考查一元二次方程解的定义，根与系数的关系；理解根与系数的关系是解题的关键．

15. 如图， AB 是 Oe 的弦，且 6AB  ，点C 是弧 AB 中点，点D是优弧 AB 上的一点， 30ADC  ，

则圆心O到弦 AB 的距离等于______．

【



【答案】 3

【解析】

【分析】连接OA、OC ，根据垂径定理，C 是弧 AB 的中点可知，OC AB ， 30D  ，可知

60AOC  ，再用三角函数关系就可以求出OE 的长；

【详解】如图，

 

连接OA、OC ，OC 交 AB 于点 E，

∵点 C 是弧 AB 中点， 6AB  ，

∴OC AB ，且 3AE BE  ，

∵ 30ADC  ，

∴ 2 60AOC ADC    ，

∴ 30OAE  ，

∴
3tan 30 3 3

3
OE AE      ，

故圆心 O 到弦 AB 的距离为 3 ．

故答案为： 3 ．

【点睛】本题考查垂径定理、圆周角圆心角的关系和三角函数关系求边长；熟练掌握圆周角与圆心角的关

系和垂径定理是解决本题的关键．

16. 一条弦把圆分成1:8 两部分，则这条弦所对的圆周角为______．

【答案】 20或160 ##160或 20



【解析】

【分析】分两种情况：当圆周角所对的弧是劣弧时，当圆周角所对的弧是优弧时，利用同弧所对的圆周角

等于圆心角的一半即可求解．

【详解】解：当圆周角所对的弧是劣弧时，

则这条弦所对的圆周角为：
1 1360 20
9 2

   ，

当圆周角所对的弧是优弧时，

则这条弦所对的圆周角为：
8 1360 160
9 2

    ，

故答案为： 20或160．

【点睛】本题考查了圆周角，分类讨论思想解决问题是解题的关键．

17. 已知关于 x 的方程 2 0ax bx c   的两根为 1 1x  ， 2 2x  ，则方程    22 2 0a x b x c     的两

根之和为______．

【答案】 1

【解析】

【分析】设 2x t  ，方程    22 2 0a x b x c     的两根分别是 3x 、 4x ，可得 2 0at bt c   ，由

关于 x 的方程 2 0ax bx c   的两根为 1 1x  ， 2 2x  ，可得 1 1t  ， 2 2t  ，从而求得 1 2 3t t  ，即可得

出 3 42 2 3x x    ，从而求解．

【详解】解：设 2x t  ，方程    22 2 0a x b x c     的两根分别是 3x 、 4x ，

∴ 2 0at bt c   ，

由题意可得： 1 1t  ， 2 2t  ，

∴ 1 2 3t t  ，

∴ 3 42 2 3x x    ，即 3 4 1x x   ，

故答案为： 1 ．

【点睛】本题考查一元二次方程的根与系数的关系，解题的关键是运用整体代入的思想解决问题．

18. 如图，已知正方形 ABCD的边长为 2，点O是 BC 边的中点，G 为正方形内一动点，且 1GO  ，点

P 是CD 边上另一动点，连接 PG ， PA ，则 PA PG 的最小值为______．
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